

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение –  
детский сад № 313  
620072, город Екатеринбург, улица Сиреневый бульвар, 11, а  
тел (343)223-55-80, e-mail:mbdou313@mail.ru

---

**Конкурс на лучшее эссе  
о Великой отечественной войне**

**«ПОМНИМ ТВОЙ СЛАВНЫЙ ПОДВИГ, СОЛДАТ!»**

**ЭССЕ  
«ИСТОРИЯ СКВОЗЬ ВЕКА»**

**Автор: Резванова Л.Ф.**

**2021**

## «История сквозь века»

*Нет у войны национальности!*

*Война – беда на всех одна!*

*Прошу, приблизимся к реальности,*

*Перечисляя имена.*

*За Брест, за Керчь, за землю курскую велись жестокие бои,*

*И шли в атаку вместе с русскими народы страждущей Земли.*

*Страна Россия – многоликая, и, в общем горе – все равны!*

*Всех придавила боль великая под гнётом варварской войны.*

*В застенках Гетто и Освенцима сжигали сотнями людей,*

*И все сравнились перед немцами: будь ты, хоть – русский, хоть – еврей!*

*Грузин, таджик иль украинец, цыган, башкир или узбек,*

*Хоть – диссидент, хоть – верный сталинец, ты был по сути – Человек!*

*Все защищали от карателей детишек, жён и матерей!*

*И каждый в праве, обязательно гордиться нацией своей!*

*Прошу, приблизимся к реальности,*

*Перечисляя имена!*

*Нет у войны национальности!*

*Она в беде на всех – одна!*

Елена Волченкова

Война... – это самое страшное слово...

Одно слово подразумевает разрушение и уничтожение всех ценностей человечества.

Много сказано и написано обо всех войнах, происходящих в нашем мире, но, к сожалению, политические амбиции и желание всемирного господства не дают покоя некоторым государствам. Забывая ошибки прошлого, забывая историю, мы подчас сами даем повод на фальсификацию истории и ее перепись.

Результаты налицо...

Один из тысячи примеров – это Украина! За последние тридцать лет страна из дружественной республики, которая в годы Великой Отечественной войны входила в состав Советского Союза и потеряла жертвами фашизма более пятидесяти процентов населения, разрушенные города и сожженные села, в настоящее время пропагандирует и живет по законам с националистическими наклонностями.

Мне не понятно, как внуки и правнуки тех, кто сражался с фашизмом за мирное небо и наше с вами будущее, сейчас сами пропагандируют нацистскую идеологию, уничтожают память о великих подвигах своих предков!

И в наше мирное время на территории Донбасса, где в годы Великой Отечественной войны проводились ожесточенные бои с гитлеровцами, где каждая пядь земли пропитана кровью, внуки освободителей под знаменами украинских националистов орошают землю кровью гражданского населения, засыпая населенные пункты ДНР снарядами и ракетами!

Мой рассказ основан на реальных событиях Великой Отечественной войны 1941-45 годов! Это – трепетные, бережные, пережитые внутри себя и очень осмысленные воспоминания внука о своих дорогих и любимых предках...

«...Рассказывая с болью в сердце о событиях, происходящих на Украине, я невольно погружаюсь в воспоминания своего детства и юношества. Ежегодно, свои летние каникулы, я проводил у дедушки и бабушки на территории Западной Украины.

Воспитанием внуков в основном занимался мой дедушка – Савич Петр Максимович. Для меня - это человек-легенда, образец стойкости, мужества, трудолюбия и человечности. Дедушка был фронтовиком, но про войну, вернее, про себя на войне, он рассказывать не любил.

Во время войны, вплоть до освобождения Украины в 1944 году, семья дедушки находилась в оккупации. В те годы люди, проживающие на оккупационной территории, самостоятельно разбились на два лагеря: одни перешли на сторону фашистов в роли карателей, полицаев, старост, местных националистов; вторые в роли мирных жителей работали на немецких предприятиях и, как правило, ушли в партизаны.

Мой дедушка и его брат Павел были подростками и работали на сплавах по перемещению древесины по рекам. Казалось, что ничего героического не происходило, кроме желания выжить и, по возможности, помогать партизанам – снабжали их продуктами и одеждой.

После освобождения Украины войсками Красной Армии, братья Петр и Павел были призваны в ряды Красной Армии. Петра призвали в инженерные войска на должность сапера в подразделения по освобождению Западной Украины.

И в свои восемнадцать лет, практически в первых боях, дедушка подорвался на противопехотной мине - взрывом оторвало стопу ноги. Что пережил молодой жизнерадостный паренек, когда на протяжении нескольких месяцев из-за развития гангрены, ногу ампутировали три раза. Резали кости ножовкой по живому, а из анестезии был только спирт. Как он выжил, как не остановилось сердце от боли, что он пережил в те дни – тяжело представить, но его жизнелюбие и сила духа не позволили ему расслабиться, и он выжил.

В послевоенные годы, Петр всю жизнь посвятил восстановлению и строительству дорог по всей Украине. Работая бригадиром дорожников, пешком на протезе он преодолел тысячи километров. Более мужественного человека я не встречал, он никогда не жаловался, никогда никого ни о чем не просил. Скромный, простой, но ужасно упрямый, Петр на протяжении многих лет искал справедливость по увековечиванию российских воинов, погибших в годы Первой мировой войны во время Брусиловского прорыва. Еще мальчиком вместе с хуторянами он участвовал в сборе останков воинов и их захоронении. Со слов дедушки – после осушки болот поля были белыми от человеческих костей. Его переписка с местными властями, Министерством обороны СССР, занимала целый чемодан. Приезжали разные чиновники, и он, простой сельчанин, отстаивал свое мнение о сохранении памяти погибших русских воинов. И это была его очередная Победа - в середине 90-ых годов, на месте захоронения советских солдат, была заложена памятная плита и проведено отпевание по всем канонам православной церкви.

Что сейчас на этом месте – я боюсь представить, учитывая повсеместный вандализм над памятниками защитникам Отечества...

Вот такой был Мой Дедушка! Для меня, с детства и по настоящее время, он является примером для подражания, и в самые трудные, практически безвыходные ситуации, я всегда вспоминал о нем, и выход из ситуации находился сам по себе.

Почти каждое воскресенье в гости к дедушке приезжал его брат Павел. Иногда, после выпитой рюмочки, дед Павло пускался в воспоминания о войне, но все рассказы были веселыми, легкими, и мной воспринимались как невероятные приключения.

Уже в детстве я знал, что после призыва в ряды Красной армии, дед Павло служил разведчиком и поваром в одном подразделении с Михаилом Егоровым и Мелитоном Контария, водрузившими знамя Победы над Рейхстагом.

Глядя на худощавого деда Павло, невысокого роста с простодушной улыбкой человека, который в послевоенные годы всю жизнь проработал ветеринаром, трудно было увидеть в нем настоящего героя своего Отечества!

Уже в наши годы, когда некоторые документы из архивов Министерства обороны были рассекречены, мне удалось узнать, какими наградами и за что был награжден дед Павло. Меня, как человека прошедшего уже современные боевые действия, удивила формулировка наградном листе (сохранившемся до сего времени), где говорилось о том, что деда Павло представили к награде - Орденом Красной звезды!

В представлении несколько раз упоминалось, что красноармеец Савич своевременно доставлял качественно приготовленную пищу личному составу, и как будто между прочим, в середине представления написано: «Один из переулков города Берлина простреливался снайпером, который не давал возможности дальнейшему продвижению войск. Смелый повар обнаружил место расположения огневой точки, подобрался к ней под обстрелом и закидал гранатами, а затем, ворвавшись в помещение, автоматной очередью уничтожил восьмерых гитлеровцев. Рядом со снайпером был уничтожен и пулеметный расчет...» И в продолжении представления - опять заслуги повара о своевременной доставке пищи... Только позже, исходя из личного опыта, я понял, какой опасности ежедневно, как минимум три раза в сутки, подвергался дед Павло, доставляя пищу с тыла на передовые позиции.

Вот такой был дед Павло, а мне с улыбкой рассказывал, как он в Берлине бойцам картофельные драники жарил...

Настоящие, героические и легендарные были люди, Человеки с большой буквы! Мама рассказывала, что в шестидесятые годы к братьям часто приезжали фронтовые друзья, устраивали встречи со школьниками и жителями ближайших сел, молодежь воспитывалась на примерах живых героев, которые жили рядом и были такими же, как и они, как и все остальные...

Дедушек уже нет, но память о настоящих людях, прошедших самую страшную войну, выживших в тяжелые послевоенные годы, в моем сердце останутся навсегда!...

«Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего!», - говорил великий Российский учёный Михаил Ломоносов...»

Война... - это самое страшное слово...

Только за последнее столетие наша страна участвовала в двух мировых войнах, Афганской войне и контртеррористической операции в Чеченской республике. Что приносит война, кроме решения политических интересов той или иной воюющей стороны? Это сотни тысяч, миллионы погибших воинов и мирного гражданского населения! Это разрушенные города и села, это горе и слезы, это сироты, детские дома, инвалиды, сломленные жизни и судьбы!

Память поколений о подвиге нашего многострадального народа в годы Великой Отечественной войны – вот главное приоритетное направление при воспитании молодых поколений. Воспитание на примерах любви к Родине, героических подвигов воинов и тружеников тыла, освещение обо всех ужасах и последствиях войны!

Вот такая получилась история сквозь века, записанная мною со слов потомственного военного, ветерана боевых действий второй Чеченской компании, настоящего полковника, и тоже героя своего времени – как и его деды ...